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Hintergrund und Zielsetzung

• Seit 2009 führt YouGov im Auftrag von HOCHTIEF eine Image- und Reputationsbefragung unter Entscheidern 

aus Unternehmen durch. 

• Die Erhebung wird als Online-Befragung umgesetzt. 

• Der Befragungszeitraum war im November 2019. 

• Ziel der Messung ist es, Erkenntnisse darüber zu gewinnen, wie HOCHTIEF in der relevanten Zielgruppe der 

Entscheider wahrgenommen wird und welches Entwicklungspotenzial in verschiedenen Tätigkeitsbereichen 

gesehen wird.
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HOCHTIEF bleibt das bekannteste Bauunternehmen in Deutschland. 

Ungestützte Bekanntheit: Vier von zehn Befragten nennen HOCHTIEF. 
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Basis: Bruttostichprobe

Frage: „Wenn Sie einmal an große Unternehmen in Deutschland denken, welche fallen Ihnen da spontan im Bereich „Bauindustrie“ ein?“
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Gestützte Bekanntheit: Mehr als neun von zehn Befragten kennt HOCHTIEF. 

Bekanntheitswert bleibt über das Jahrzehnt hinweg stabil. 
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Basis: Bruttostichprobe

Nachfolgend sind einige Unternehmen aus dem Bereich „Bauindustrie“ aufgeführt. Bitte geben Sie an, welche dieser Unternehmen Ihnen bekannt sind, wenn 

auch nur dem Namen nach.
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Markenbekanntheit: Hoher Anteil qualifizierter HOCHTIEF-Kenner

Basis: Bruttostichprobe, gefiltert auf Befragte die HOCHTIEF zumindest dem Namen nach kennen (n=403)

38%

62%

Ich kenne HOCHTIEF nur dem Namen nach, kann aber überhaupt nichts mit dem Unternehmen verbinden.

Ich kenne HOCHTIEF mehr als nur dem Namen nach und habe ein Bild vom Unternehmen im Kopf.

Welche der folgenden Aussagen trifft eher auf Sie zu?
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Baufirma / Bauunternehmen

großer Konzern / Marktführer

International / global

Hochbau / Tiefbau

Großprojekte / Großbaustellen

Tradition / bekannt / solide

Straßenbau / Brückenbau

gute Arbeit / professionell / kompetent

Hochhäuser / (öffentliche) Gebäude

Baustellen / Baumaschinen / Baugeräte

Sitz in Essen

innovativ

Sonstiges positiv

Sonstiges neutral

Sonstiges negativ

Nichts / weiß nicht / keine Angabe

Kerngeschäft, Größe, Marktführerschaft und Internationalität prägen die Assoziationen zu 

HOCHTIEF.

HOCHTIEF (n=250)
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3%

6%

7%

3%

5%

Frage: „Wenn Sie jetzt an das Unternehmen HOCHTIEF denken, was fällt Ihnen alles ein?“

Basis: Nettostichprobe, offene Frage, Mehrfachantworten möglich, Top 12 dargestellt
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Straßen-, Brücken- und Tunnelbau

Hoch- und Tiefbau

Gebäudebau

Großprojekte / Großbauten allgemein

Bau allgemein

Industrieanlagenbau / Gewerbebau

Wohnungsbau / Wohngebäudebau

Infrastrukturentwicklung / PPP-Projekte

Energiewirtschaft / Kraftwerksbau

Hochhausbau

Flughafenbau

staatliche Projekte

Gebäudebewirtschaftung / Facility 

Management

Sonstiges

Keine / nichts / weiß nicht / keine Angabe

HOCHTIEF wird als breit aufgestellter Baukonzern wahrgenommen.

HOCHTIEF (n=250)

Frage: „In welchen speziellen Bereichen ist HOCHTIEF Ihrer Meinung nach tätig?“

Basis: Nettostichprobe, offene Frage, Mehrfachantworten möglich, Top 13 dargestellt
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Zeitvergleich zeigt: HOCHTIEF wird verstärkt als Unternehmen für Großbauprojekte 

wahrgenommen.
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Straßen-, Brücken- und Tunnelbau

Hoch- und Tiefbau

Gebäudebau

Großprojekte / Großbauten allgemein

Bau allgemein

Industrieanlagenbau / Gewerbebau

Wohnungsbau / Wohngebäudebau

Infrastrukturentwicklung / PPP-Projekte

Energiewirtschaft / Kraftwerksbau

Hochhausbau

Flughafenbau

staatliche Projekte

Gebäudewirtschaft / Facility Management

Frage: „In welchen speziellen Bereichen ist HOCHTIEF Ihrer Meinung nach tätig?“

Basis: Nettostichprobe, offene Frage, Mehrfachantworten möglich, Top 13 dargestellt (Top-2-Boxen)
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Hochbau und Straßenbau werden als Tätigkeitsbereiche mit höchster Relevanz bewertet.

Hochbau

Straßen-, Brücken- und 

Tunnelbau

Industriebau

Öffentlicher Bau

Flughafenbau

Kraftwerkbau

PPP-Projekte

Baunahe 

Dienstleistungen

Grünes bzw. 

nachhaltiges Bauen

Frage: „Welches sind Ihrer Meinung nach die drei bedeutendsten Tätigkeitsbereiche von HOCHTIEF?“
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HOCHTIEF (n=250)

Bedeutendster Tätigkeitsbereich Zweit-bedeutendster Tätigkeitsbereich Dritt-bedeutendster TätigkeitsbereichBasis: Nettostichprobe, sortiert nach HOCHTIEF
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Hochbau und öffentlicher Bau haben in der Wahrnehmung immer weiter an Relevanz 

gewonnen.

Basis: Nettostichprobe, Mehrfachantworten möglich, akkumulierter Anteil von Rank 1-3 abgebildet

Frage: „Welches sind Ihrer Meinung nach die drei bedeutendsten Tätigkeitsbereiche von HOCHTIEF?“
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Nachhaltiges Bauen wird als Wachstumsbereich wahrgenommen.

Wie sehen Sie die Wachstumschancen von Baukonzernen in den folgenden Bereichen?

Grünes bzw. nachhaltiges Bauen

Bau

Infrastrukturentwicklung

Rückbau von Atomkraftwerken

Projektentwicklung

Baunahe Dienstleistungen

PPP-Projekte

Kraftwerkbau – erneuerbare 

Energieträger
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33%

28%

25%

25%

20%

19%

11%

39%

50%

56%

49%

58%

52%

51%

43%

17%

15%

14%

21%

15%

23%

25%

30%

5%

2%

2%

5%

2%

4%

5%

16%

30%

33%

28%

20%

26%

21%

19%

15%

44%

50%

54%

49%

52%

49%
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44%

21%

12%

17%

23%

19%
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21%

29%

5%

4%

1%

8%

3%

5%

6%

12%

HOCHTIEF (n=250)Allgemein (n=250)

stark eher stark eher gering gering

Basis: Nettostichprobe, sortiert nach Allgemein (Top-2-Boxen)
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Reputation von HOCHTIEF wird mehrheitlich als „gut“, „sehr gut“ oder „ausgezeichnet“ 

beurteilt. Negative Reputationswahrnehmung auf niedrigem Niveau.

Frage: „Wie beurteilen Sie die Reputation von HOCHTIEF insgesamt?“
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40%

37%
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3% 2% 1% 2% 3% 1% 4% 3% 3% 2%

schlecht

mittelmäßig

gut

sehr gut

ausgezeichnet

2019 
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2018 

(n=250)

2017 

(n=250)

2016 

(n=257)

2015 

(n=264)

2014 

(n=275)
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(n=250)
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(n=331)
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(n=254)
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(n=298)

Basis: Nettostichprobe
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Hohe Reputationswahrnehmung bei Tradition, Ertragskraft, Produkten und 

Vertrauenswürdigkeit.
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Tradition und Beständigkeit

Produkte und Leistungen

Verlässlichkeit

Vertrauenswürdigkeit

Ertrags- und Finanzkraft

Innovationskraft

Wirtschaftliche Performance

Arbeitsplatzattraktivität

Wachstumsdynamik

Nachhaltigkeit (ökonomische, ökologische
und soziale Verantwortung)

Basis: Nettostichprobe, Mehrfachantworten möglich, sortiert nach 2019 (Top-2-Boxen), *bis 2013 „Social Responsibility (gesellschaftliche Verantwortung)“ (in 2014 nicht abgefragt)

Frage: „HOCHTIEF hat einen guten Ruf bezüglich…“
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Jeder zweite Befragte nimmt HOCHTIEF als internationales Unternehmen wahr, hohe 

Bewertungen auch für Kompetenz. 

international

kompetent

verlässlich

zukunftsorientiert

profitabel

vertrauenswürdig

solide / finanzstark

kundenorientiert

innovativ

partnerschaftlich

nachhaltig

48%

45%

38%

37%

36%

36%

34%

34%

31%

27%

21%

33%

34%

33%

36%

40%

36%

41%

37%

38%

34%

30%

19%

21%

28%

27%

24%

28%

25%

29%

30%

40%

49%

Basis: Nettostichprobe, sortiert nach HOCHTIEF Hohe Zustimmung (9-10) Mittlere Zustimmung (7-8) Geringe Zustimmung (0-6)

HOCHTIEF (n=250)

HOCHTIEF ist…
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Hat technisches Know-How

Bietet eine gute Qualität

Ist Marktführer

Hat gute und kompetente Mitarbeiter

Bietet Infrastruktur-Lösungen

Schafft Mehrwert

Steht für Bauleistungen im 

Kraftwerkbau

Trägt gesellschaftliche Verantwortung

Ist ein transparentes Unternehmen

Setzt sich ein für grünes bzw. 

nachhaltiges Bauen

HOCHTIEF wird Kompetenz, Qualität und Marktführerschaft zugeschrieben. Transparenz und 

Nachhaltigkeit sind noch ausbaufähig. 

48%

41%

40%

40%

38%

38%

30%

30%

22%

22%

34%

33%

33%

37%

35%

36%

36%

28%

33%

29%

18%

26%

28%

24%

27%

26%

34%

42%

45%

49%

Basis: Nettostichprobe, sortiert nach HOCHTIEF Hohe Zustimmung (9-10) Mittlere Zustimmung (7-8) Geringe Zustimmung (0-6)

Frage: „Wie beurteilen Sie HOCHTIEF anhand der folgenden Kompetenzen/Werte?“

HOCHTIEF (n=250)
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Gesellschaftliches Engagement: Mehr als der Hälfte der Befragten ist beides wichtig – lokales, 

direktes Engagement und globale Initiativen unabhängig vom Ort der Geschäftstätigkeit.

Basis: Nettostichprobe

Auf welcher der folgenden Ebenen sollten sich international tätige Unternehmen Ihrer Meinung nach am ehesten gesellschaftlich engagieren?

25%

18%

56%

2%

lokal und direkt in den Städten, Gemeinden und Ländern, in denen sie geschäftlich tätig sind

global und unabhängig davon, wo sie geschäftlich tätig sind

beide Ebenen sind gleich wichtig

weiß nicht
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„Bridges to Prosperity“ wird weiterhin als sehr positiv wahrgenommen. Zwei Drittel der 

Befragten bewerten das Projekt mit „sehr gut“ oder „ausgezeichnet“. 

27%
31%

28% 27%
24%

41%

40%

38% 40%
40%

24%
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26% 25% 30%

6% 7% 6%
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1% 2% 1%

schlecht

mittelmäßig

gut

sehr gut

ausgezeichnet

2019 (n=250) 2018 (n=250) 2017 (n=250) 2016 (n=257) 2015 (n=264)

Basis: Nettostichprobe

Frage: „Wie beurteilen Sie persönlich dieses Projekt insgesamt?“

71%

8%

68%

8%

67%

7%

67%

8%

65%

5%

In seinem gesellschaftlichen 

Engagement konzentriert sich 

HOCHTIEF auf die Kooperation mit der 

Nichtregierungsorganisation Bridges to 

Prosperity:

In abgelegenen Regionen der Welt 

bauen HOCHTIEF-Mitarbeiter und 

Einheimische Fußgängerbrücken, damit 

die Bewohner besseren Zugang zu 

medizinischen Einrichtungen, Bildung 

und Handel erhalten.



18Image- und Reputationsanalyse 2019

Sehr gute Passung des Projekts „Bridges to Prosperity“ zum Unternehmen: Vier von zehn 

Befragten bewerten die Passung zu HOCHTIEF hoch.

40% 43% 41%
38%

34%
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37%
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30% Geringe 
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Passung (7-8)

Hohe Passung 

(9-10)
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Basis: Nettostichprobe

Wie gut passt dieses Projekt Ihrer Meinung nach zum Unternehmen HOCHTIEF?

In seinem gesellschaftlichen 

Engagement konzentriert sich 

HOCHTIEF auf die Kooperation mit der 

Nicht-Regierungs-Organisation Bridges 

to Prosperity:

In abgelegenen Regionen der Welt 

bauen HOCHTIEF-Mitarbeiter und 

Einheimische Fußgängerbrücken, damit 

die Bewohner besseren Zugang zu 

medizinischen Einrichtungen, Bildung 

und Handel erhalten.
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Zuschreibung gesellschaftlichen Mehrwerts von HOCHTIEF vor allem als Arbeitgeber, durch 

Wirtschaftskraft und Vertrauen.
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als großer und wichtiger Arbeitgeber

als Partner der öffentlichen Hand

als Entwickler zukunftsträchtiger Lösungen (Forschung und Entwicklung)

als Unternehmen, das vertrauenswürdig ist

als Unternehmen, das erfolgreich und verlässlich wirtschaftet

als Anbieter für nachhaltiges Bauen

durch Sozial-Sponsoring und Förderschwerpunkte

Basis: Nettostichprobe, sortiert nach 2019 (Top-2-Boxen)

Frage: „HOCHTIEF hat einen positiven Einfluss auf die Gesellschaft…“
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Auswirkungen Bauindustrie allgemein

Langfristige Veränderung von Landschaften 

und Lebensräumen

Schaffung zukunftsfähiger Infrastruktur

Stärkung heimischer Wirtschaft

Beeinträchtigungen während der Bauphase 

auf das soziale und natürliche Umfeld

Soziales Engagement von Bauunternehmen

Auswirkungen von Bauunternehmen auf Umwelt und Gesellschaft werden vor allem bei 

Landschaft und Infrastruktur gesehen.

Frage: „Wie beurteilen Sie die Auswirkungen der Geschäftstätigkeit von Bauunternehmen auf die Gesellschaft sowie auf Klima und Umwelt im Allgemeinen?“

Wie stark, denken Sie, sind die Auswirkungen der Geschäftstätigkeit von Bauunternehmen auf die Gesellschaft und die Umwelt speziell in den folgenden 

Bereichen?
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30%

29%

11%

50%

51%

49%

49%

31%

13%

14%

19%

20%

40%

3%

3%

2%

3%

18%

stark eher stark eher gering gering

2017 (n=250)2018 (n=250)

18% 41% 33% 6%2%

33%

34%

31%

29%

18%

47%

50%

48%

47%

33%

17%

11%

18%

21%

37%

3%

5%

4%

3%

12%

20% 35% 37% 6%1%

37%

33%

34%

30%

19%

46%

47%

43%

47%

34%

14%

17%

18%

21%

32%

3%

3%

5%

2%

15%

2019 (n=250)

Basis: Nettostichprobe

sehr positiv eher positiv teils/teils eher negativ sehr negativ


